

中国乒乓球队“网红”现象的社会学思考

尹忠根, 李采丰, 孟现录, 刘冬

(重庆第二师范学院 教师教育学院, 重庆 400065)

摘要:里约奥运会后,中国乒乓球队迅速成为“网红”,进一步扩大了乒乓球运动的影响。通过对这一现象的社会学分析表明,社交网络的迅速发展是此次中国乒乓球队成为“网红”的最大推手,其对于乒乓球的商业化运作提供了强大的群众基础,拓展了我国乒乓球后备人才的培养途径,有利于乒乓球文化的传播,但中国乒乓球队能够在网上红多久、能否有助于我国乒乓球队“第三次创业”成功、对运动员的成绩会造成多大的影响,还有待进一步观察。

关键词:中国乒乓球队;网红;社会学研究

中图分类号:G846

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)06-0032-04

2016年里约奥运会结束后,中国乒乓球队成了社交网络上最火的球队。在里约奥运热搜榜前八名中,中国乒乓球队的队员和教练员占据3席,其中张继科以4亿+次高居榜首。此后的中国乒乓球公开赛,所有球票在开赛前10天就已经售罄。中国乒乓球队成为“网红”,扩大了乒乓球在年轻群体中的影响,对乒乓球运动的发展起到了促进作用。本文采用文献资料法和数理统计法,查阅了中国知网关于中国乒乓球发展、网红等相关期刊,社会学等有关教材、专著,并对2016年里约奥运会热搜榜、2017年地表最强12人人气数据进行统计分析,期待相关研究结果为我们进一步观察社交网络对体育运动特别是乒乓球运动的影响提供参考。

一、中国乒乓球队“网红”现象的特质

(一) 社会形象健康

中国乒乓球队借里约奥运会的东风一举成为“网红”,其实并非偶然。运动员张继科、马龙、丁宁、刘诗雯属于球队内的主要种子选手,其外表阳光帅气,美丽大方,更为重要的是,观众从他们身上能够感受到顽强拼搏、为国争光的斗志和豪情。如马龙十年磨一剑,终获世界乒乓球锦标赛冠军,丁宁脚踝严重扭伤仍然坚持打完比赛,并最终登上冠军领奖台。一直以来,中国乒乓球运动员向全社会展示了健康良好的形象。尽管中国乒乓球队队内竞争激烈,但能够齐心协力,一致对外,捍卫国球荣誉,体现了体育的正能量,为全社会树立了良好的榜样。

(二) 年轻球迷居多

中国乒乓球队在2012年的伦敦奥运会上包揽金牌后,获得的赞誉并不多。一些人担心中国乒乓球队在这个项目上所具有的绝对优势,可能影响乒乓球运动在国际上的发展与推广。在质疑声中,中国乒乓球队于2014年制定第三次创业计划纲要,提出在提高乒乓球技战术水平的同时,大力推广乒乓球运动,扩大乒乓球运动的国际影响力。在2016年里约奥运会上包揽了乒乓球项目金牌后,中国乒乓球队的人气迅速攀升。不难看出,出色的战绩、优良的团队精神、明星运动员突出的个性是中国乒乓球队成为“网红”的重要因素。同样不可忽视的是,由于大力推广乒乓球运动,包括乒乓球进校园、运动员参加各种商业活动等,加之社交网络的助推,使得中国乒乓球队在里约奥运会后成了最火的球队,吸引了大批年轻人的注意力。2017年3月份,中国乒乓球队直通世界乒乓球锦标赛内部比赛在深圳打响,精彩的比赛和良好的宣传吸引了大批现场和电视、网络观众。值得注意的是,从比赛的投票来看,通过网络直播观看比赛的人群中,90后和00后人群占65%,说明年轻人对乒乓球的关注度大幅提升。

(三) “网红”对象广泛

此次成为“网红”的球员较多,既有现役球员,如凶狠霸气的张继科,阳光乖巧的马龙,也有退役球员,如“大魔王”张怡宁,同时还有引人关注的比赛和教练的表现。如马龙与张继科的“世纪大战”、刘

收稿日期:2017-09-20

作者简介:尹忠根(1991—),男,湖南永兴人,助教,研究方向:乒乓球教学与训练。

国梁的一次内部训话,都成为网友们热议的话题。从里约奥运会微博人物搜索排名榜可以看到,排名前八的有3人与中国乒乓球队有关,分别是运动员张继科、马龙和教练员刘国梁。张继科作为此次奥运会的人气王,其搜索热度达到了4亿+,在2017年3月举行的乒乓球赛事“地表最强12人”中,涌现出更多的网红个人,如方博、丁宁等。中国乒乓球队成为“网红”,部分运动员和教练员成为“网红”,集体和个人相得益彰,加之赛场内外引人关注的事件持续发酵,“网红”对象比较广泛。

二、中国乒乓球队“网红”现象的社会基础

(一) 社会经济的快速发展

改革开放以来,中国经济得到飞速发展。国家统计局发布的2013年国民经济和社会发展统计公报显示,2013年全国居民人均可支配收入达到18311元,比2012年增长了10.9%^[1],2011年,中国国内生产总值达到47.3万亿元,10年来经济实现年均增长10.7%,经济总量跃居世界第二位;货物进出口总额年均增长21.7%,成为世界第一大出口国和第二大进口国^[2]。经济发展促进了人民群众生活水平的大幅度提高。体育作为一种文化现象,

其依托于社会的发展,反过来,社会越发展,体育的价值则越加显现。中国乒乓球队“网红”现象的产生离不开社会经济的发展,社会经济的发展促进了乒乓球文化的传播,乒乓球文化的广泛传播导致中国乒乓球队“网红”现象的产生。

(二) 人民群众精神文化的需求

体育活动是一种复杂的社会活动,是人民群众精神文化生活的组成部分。薛有才认为:“体育是融健身、游戏娱乐、竞技、教育于一体的人类身体活动的一种文化模式。”^[3]乒乓球在我国具有广泛的群众基础,被誉为“国球”。经常打乒乓球,能够改善人的心肺功能,调节其神经系统的灵活性,增加肌肉力量,提高灵敏素质,抵御心理障碍,提高人的社会适应能力。研究表明,残疾人参加乒乓球运动对其情绪的改善和保持身体健康有着重要作用^[4]。乒乓球不仅是一种体育活动方式,更是一种生活方式,一种精神载体,一个交往平台。乒乓球文化具有丰富的内涵,对大众塑造正确的三观具有重要作用。

(三) 社交网络的发展

互联网+和自媒体的快速发展使得信息传播和更新进入全新的状态。中国乒乓球队的“网红”现象与社交网络的发展密切相关。表1是2016年里约奥运会期间新浪微博热搜榜。

表1 2016年里约奥运会期间新浪微博热搜榜排名

排名	搜索热度	相关热词
张继科	4亿+	张继科大满贯、张继科24K纯帅、张继科女朋友、张继科睡不醒等
孙杨	3.6亿+	孙杨金牌、孙杨女朋友、孙杨泳裤、孙杨哭了、孙杨身高差等
宁泽涛	2.2亿+	宁泽涛人气震惊美媒、宁泽涛女朋友、宁泽涛这个男人有毒等
傅园慧	1.7亿+	洪荒之力、傅园慧铜牌、傅园慧魔性受访、傅园慧表情包等
马龙	1.3亿+	马龙女朋友、马龙发型、科龙大战、马龙连得七分逆转战局等
福原爱	1.2亿+	张怡宁福原爱、福原爱哭了、东北话十级的福原爱、福原爱让球等
林丹	1.1亿+	林丹李宗伟、林丹换拍子、林丹三连冠、林丹里约现神技能等
刘国梁	1亿+	中国队后面那个胖子、刘国梁训话、刘国梁操碎了心等

通过表1我们可以看到,里约奥运会期间,排名榜首的张继科搜索热度破4亿,前八名搜索热度均超过1亿+,其中乒乓球运动员及其教练员占据了一半的位置。从相关热词来看,运动员个人特性、成绩以及场下生活成为搜索焦点。自媒体的快速传播为中国乒乓球队成为“网红”提供了可能。

2017年中国乒乓球队直通世乒赛在深圳举行,与往年不一样的是,此次“直通赛”名字换成了“地表最强12人”,其赛事转播也由以往的电视转播变为新媒体直播,名字的改变使此次直通赛更加具有商业气息,使用新媒体直播则更加吸引年轻人的眼

球。此次“地表最强12人”比赛还注重与观众互动,观众可以在观看比赛的同时为自己喜爱的球员投票,得票排名前三的男女运动员结果如表2所示。

表2 “地表最强12人”赛男女人气榜前三名

排名	姓名	票数
男1	马龙	5910925
男2	张继科	5411203
男3	方博	319450
女1	丁宁	892999
女2	刘诗雯	483497
女3	陈梦	324736

从表2我们可以看到,男队马龙成为此次的人气王,其得票数为591万,因伤退赛的张继科以541万票排名第二,方博以31万票排名第三。女队方面,丁宁的票数为89万,远超第二名和第三名,刘诗雯和陈梦分列二、三位。通过得票我们可以看到,男女队员之间存在巨大差距,马龙和张继科的票数与其他球员存在巨大差距,这与运动员的成绩与个性存在一定关系。此次通过网络直播观看比赛的90后和00后人群占65%,这说明乒乓球吸引了更多年轻人的关注。

三、中国乒乓球队“网红”现象的社会价值

(一)有利于乒乓球项目的市场化运作

在里约奥运会之后,中国乒乓球队已经是第三次包揽奥运会金牌。乒乓球作为我国的传统项目,拿奖牌为国争光是其职责所在,同时又要进行乒乓球市场化,吸引更多年轻人的关注,增加其项目的魅力,让更多的人投入到乒乓球运动中来。政府主管层面,体育总局局长苟仲文上任后,两次与中国乒乓球队总教练研究队伍建设和市场推广;国家政策方面,2014年国家体育总局乒羽中心出台的《中国乒乓球运动第三次创业计划纲要》提出,乒乓球项目的市场化运作目前还处于初级阶段,中国乒乓球队的市场化重点要放在职业联赛上,开发联赛市场。

中国乒乓球职业联赛已有20年历史,起初的任务是为奥运服务,留住乒乓球人才,开发乒乓球市场。进入21世纪后,中国乒乓球超级联赛面临的问题是其市场化运作,联赛的市场价值开发不足。中国乒乓球队此次成为“网红”,吸引了更多年轻人的目光,使得更多年轻人投入并参与到乒乓球运动中来,乒乓球的各级比赛受到空前关注,为中国乒乓球联赛提供了广大的市场。

(二)有利于乒乓球队后备人才的培养

我国乒乓球后备人才在加强与促进体育与教育两部门合作的基础上形成了相互补充与共赢的立体化人才培养格局,多年来源源不断地为国家队输送了大批优秀乒乓球人才,是后备人才可持续发展的重要保证^[5]。中国乒乓球项目之所以能够保持长盛不衰,是因为对乒乓球后备人才培养的高度重视。“举国体制”下的“体校—专业队—国家队”三级培养模式是我国竞技乒乓球后备人才的主要培养方式,辅以体育和教育部门相结合的立体式人才培养和其他多元培养方式。

随着经济的发展和改革开放的深入,我国单一

的举国体制人才培养机制已经不适应体育人才的培养,运动员伤病和文化综合素质欠缺成为举国体制培养人才的短板,体教结合和职业化发展等新的培养体系逐渐成为新的途径。多元化可持续发展培养模式的建立必将为中国竞技乒乓球后备人才的培养开创新的局面^[6]。里约奥运会之后,中国乒乓球队成为“网红”,乒乓球重新得到大众尤其是年轻人的关注,扩大了乒乓球队的影响,有利于个人和企业参与竞技乒乓球人才培养的投资,也有助于吸引更多青少年投入到乒乓球运动中来,夯实乒乓球后备人才基础。

(三)有利于乒乓球文化的传播

乒乓球被誉为我国的“国球”,其在传播和发展过程中形成了独特的乒乓球文化。1981年5月,时任副总理的万里就曾指出,中国乒乓球队具有胸怀祖国、放眼世界、为国争光的精神;发奋图强、自力更生、艰苦奋斗的实干精神;胜不骄、败不馁的革命英雄主义精神;不屈不挠、勤学苦练、不断钻研、不断创新的精神;同心同德、团结战斗的集体主义精神。^[7]在中国乒乓球发展史上,这种精神始终贯穿其中。

中国乒乓精神影响着一代代的乒乓球运动员,激励他们不断创造新的辉煌。在此次中国乒乓球队成为“网红”的过程中,张继科受关注度最高,与其获得大满贯的好成绩分不开。里约奥运会后中国乒乓球队成为“网红”,有利于中国乒乓精神的广泛传播,有利于国球文化的传承和发展,从而推动世界范围乒乓球文化的传播和乒乓球运动的发展。

四、中国乒乓球队“网红”现象的思考

(一)“网红”现象能否持续

中国乒乓球队从2016年里约奥运会之后成为“网红”,到2017年3月份的“直通赛”,其人气不断攀升,特别是张继科人气直线上升,其粉丝群人数从最初的62万人直达790多万人。我们可以看到,粉丝数量的增加对中国乒乓球队成为“网红”有直接促进作用。但体育明星具有其特殊性,其粉丝大多喜爱的是运动员本身,对其从事的项目并不真正了解,加之奥运会四年才一次,且运动员平时都要训练和学习,其曝光率自然不足,因此,中国乒乓球队如何把粉丝维持和经营下去是其后期发展所要考虑的。

(二)“网红”现象能否助推国乒第三次创业

早在伦敦奥运会之后,国家体育总局副局长、乒乓球队原总教练蔡振华就提出了“第三次创业”的构想,认为我国乒乓球应从单一的训练、竞赛,向多

元化方向发展,全面提升乒乓球运动的国际影响力。乒乓球第三次创业的第四个四年计划时间点已经过去,中国乒乓球队圆满完成了里约奥运会的备战以及参赛任务,下一个四年计划的主要任务是下一个奥运周期的备战、乒乓球职业化体系的建立、乒乓球国际推广以及群众性乒乓球运动的开展。里约奥运会后,中国乒乓球队受关注度空前,但是同年10月开幕的乒超联赛,却遭遇无冠名的尴尬。由此可见,此次中国乒乓球队的网红现象,能否助推中国乒乓球队第三次创业成功还是一个未知数。

(三) 队员成绩是否会受到场外因素影响

运动员的使命是赢取比赛的胜利,只有成绩优秀才能获得观众认可,从而扩大自身影响力,拓展自身商业价值。运动员参与社交网络交流和商业活动有利于彰显个人风格,但也会对运动员的比赛成绩造成一定影响。国家队主力张继科因录制综艺节目崴脚后退出的一系列公开赛就是例子。中国乒乓球队成为“网红”,无疑会使运动员受到更多场外因素的影响,如何处理运动员参加商业活动和比赛训练的关系,关乎运动员的发展,需要合理取舍。

五、中国乒乓球队“网红”现象与中国体育发展

(一) 加大体育项目自身文化建设

我国乒乓球文化历经发展与变化,形成了以爱国主义和集体主义为核心的乒乓精神。与乒乓精神相对应的,是团结协作,自强不息,艰苦奋斗,永不言弃的中国女排精神。1981年中国女排在世界杯上首次登顶,全国妇联贺电中首提女排精神。中国女排的比赛成绩虽然经历起伏,但因为有了女排精神的支撑,胜不骄,败不馁,在2016年重回世界巅峰。由此可见,体育项目的发展,技战术、运动成绩固然重要,精神文化建设同样不能忽视。体育项目在发展过程中必须加强项目文化建设,提升项目的文化软实力,进而拓展项目的影响力。

(二) 加强体育与社交媒体的融合

中国乒乓球队“网红”现象的产生有多方面的原因,其中最大的推手便是网络社交媒体。以直播平台 and 自媒体搭建的社交媒体平台为乒乓球的快速传播提供了技术上的可能,也为乒乓球明星与粉丝的交流提供了极大的便利。以前乒乓球运动员给球迷的印象是为国争光的健儿,高大却遥远,在微博、自媒体等社交平台的影响下,球迷对运动员的了解

更加深入,他们看到的不仅是运动员在赛场上的一面,而且能观察到运动员生活及情感上的一面,能够更加全面地了解运动员。而运动员与球迷的交流也更加多样化,在微博、自媒体或者现场零距离交流,增进了与球迷们的感情。因此,不管是运动项目本身还是运动员,加强与社交媒体的融合能够吸引更多人的兴趣,使得更多人加入到这个项目进行体验,进而促进项目的发展。

(三) 加深体育项目产业价值的挖掘

体育产业作为朝阳产业,虽然起步较晚,但是发展速度很快。2016年发布的我国体育产业发展十三五规划,明确提出以项目带动行业的发展,包括足球、跑步、冰雪、山地户外、武术、龙舟等,同时鼓励开发与互联网+相结合的体育产业生态圈。此次中国乒乓球队“网红”现象正是基于互联网+背景下的体育产业开发,从“谁是球王”到“地表最强12人”,全都运用信息技术包装比赛,尽力挖掘乒乓球比赛中的产业价值。此外,中国乒乓球队积极开展第三次创业,努力挖掘乒乓球产业价值,重点是在打造完备的职业联赛,提升乒乓球联赛的市场价值,吸引球迷参与。第十三届全国运动会的改革为体育赛事的发展指明新的方向,群众项目的加入为全运会注入了新的活力,成为全运会最大的亮点。因此,不管是体育项目本身,还是体育赛事,只有深入挖掘其背后的产业价值,才能推动体育项目的快速发展。

参考文献:

- [1] 定军. 2013年全国居民收入增速跑赢GDP[N]. 21世纪经济报道, 2014-02-25(6).
- [2] 张平. 十年发展 中国成世界第一大出口国和第二大进口国. [EB/OL]. 人民网, <http://finance.people.com.cn/n/2012/1110/c1004-19538603.html>.
- [3] 薛有才. 体育文化学[M]. 北京:航空工业出版社, 2013.
- [4] 潘璇. 乒乓球训练对残疾人抑郁情绪形态机能的康复[J]. 佳木斯教育学院学报, 2012(5):403.
- [5] 牟春蕾, 肖丹丹, 吴飞, 等. 我国竞技乒乓球后备人才培养建设与培养路径的优势分析[J]. 北京体育大学学报, 2014(12):133-139.
- [6] 兰彤. 中国竞技乒乓球后备人才多维度可持续发展培养模式的探索与研究[J]. 广州体育学院学报, 2006(1):63-66.
- [7] 钟霞. 乒乓球文化内涵探究[J]. 体育科技文献通报, 2010(7):110-112.

[责任编辑 文川]